

www.shfzb.com.ci

千方百计为大学生就业创造条件

各有关部委积极出招促进高校毕业生就业政策措施落实



全力以赴稳住市场主体

5月31日,人力资源和社会保障部、国家发展改革委、财政部、税务总局发布《关于扩大阶段性缓缴社会保险费政策实施范围等问题的通知》。《通知》明确扩大实施缓缴政策的困难行业范围,对受疫情影响较大、生产经营困难的中小微企业实施缓缴政策,进一步发挥失业保险稳岗作用,规范缓缴实施办法,简化企业申报流程,切实维护职工权益。

在6月2日财政部举行的财政支持稳住经济大盘工作专 题新闻发布会上,财政部表示,当前,受疫情等因素影响, 市场主体面临一定困难,为中小微企业纾困是当务之急。在 具体措施上,一方面,延长社保缓缴期限,将符合条件的中 小微企业、个体工商户的 3 项社会保险单位缴费部分,以及中小微企业、个体工商户和餐饮、零售等 5 个特困行业养老保险费缓缴期限,延长到今年年底。另一方面,扩大实施范围,将上述 5 个特困行业缓缴养老、失业、工伤 3 项保险费政策,扩围至受疫情严重冲击、行业内大面积出现企业生产经营困难、符合国家产业政策导向的其他特困行业,助力企业恢复生产经营,渡过暂时的难关。此外,财政部门还将加大稳岗支持力度保就业,将失业保险留工培训补助扩大至所有困难参保企业,对吸纳高校毕业生就业的中小微企业加大扩岗补助等支持,全力支持企业稳岗发展。

大力拓展就业岗位

截至 6 月 22 日,教育部联合相关部委、战线、行业协会、企业,举办 24365 专题网络招聘活动 75 场,累计提供岗位 847 万个。同时,与国投人力(国聘)、中智集团、前程无忧等 12 家机构,联合开展"24365 校园招聘服务",为 2022 届高校毕业生发布岗位累计 3140 万个,毕业生投递简历 1.67 亿人次

5月27日,教育部与全国工商联共同启动"民企高校携 手促就业行动",推动民企与高校开展精准供需对接,建立稳 定合作关系,进一步助力高校毕业生就业。为服务"需求端",各级工商联将搭好平台、助企揽才,加大相关政策宣传 力度,引导广大民营企业家将吸纳高校毕业生就业作为履行 社会责任的重要内容,组织民企"组团式"进高校宣讲,适 时举办分行业分区域的大型线下双选会、招聘会、对接会, 并动员企业家"直播带岗",帮助更多高校毕业生到民企实习实训。活动期间,由各地工商联建立高校毕业生就业岗位归集机制,广泛收集汇总各民营企业的高校毕业生就业岗位需求计划,及时向全联人才在线、"国家 24365 大学生就业服务平台"提供相关数据信息;"国家 24365 大学生就业服务平台"将为平台注册企业提供毕业生生源、学历等信息查询服务,做好人岗匹配精准推荐服务。

工业和信息化部联合教育部,启动2022年全国中小企业网上百日招聘高校毕业生活动,为"专精特新"中小企业开设了招聘专场。此外,人力资源和社会保障部启动百日千万网络招聘专项行动以来,各地人社部门以及社会参与主体持续加力,招聘服务规模不断扩大,覆盖范围逐步拓展。截至6月5日,已有34万家用人单位发布岗位需求977万人次。

加大政策性岗位吸纳力度

2022 年中央机关及其直属机构与地方各级机关公务员招录进一步吸纳高校毕业生,共计划招录 11.6 万名应届生,比去年增加 0.9 万名。

国资委于6月16日召开国资央企促进高校毕业生就业工作专题部署视频会,会议提出,国资国企要多措并举促进高校毕业生就业,今年招收高校毕业生人数要在去年基础上有更大增幅。

人力资源和社会保障部办公厅、教育部办公厅联合发布通知,要求做好 2022 年中小学幼儿园教师公开招聘工作。对于在 2021 年及 2022 年中小学(含幼儿園、中等职业学校)教师资格考试中受疫情影响考生,可以参加教师招聘,通过教师招聘的可以先上岗从事辅助性教育教学工作,再参加考试并取得教师资格。

教育部印发《关于高等学校做好 2022 年开发科研助理岗位吸纳毕业生就业工作的通知》,明确提出各高校要在总结前期工作经验的基础上,合理设置新的岗位。同时,认真梳理已开发的科研助理岗位,充分利用尚未吸纳毕业生和因人员流动而产生空缺的有关岗位,最大限度吸纳高校毕业生就业,

鼓励各高校吸收外校毕业生应聘科研助理岗位等

民政部、教育部、财政部、人力资源和社会保障部联合印发《关于做好 2022 年普通高校毕业生到城乡社区就业工作的通知》,提出加强社区工作者队伍建设招录一批、发展城乡社区服务业吸纳一批、开发就业见习岗位募集一批、创新工作联动机制带动一批和加强高校毕业生教育引导储备一批 5 项重点任务,全方位引导和吸引高校毕业生到城乡社区创业就业。

人社部、财政部印发通知,部署推进2022年高校毕业生"三支一扶"计划实施工作。今年将招募高校毕业生3.4万名,招募计划向乡村振兴重点帮扶县、脱贫县、易地扶贫搬迁大型和特大型集中安置区所在县倾斜,对国家乡村振兴重点帮扶县实行计划单列。

教育部会同财政部印发《关于做好 2022 年农村义务教育阶段学校教师特设岗位计划实施工作的通知》, 2022 年全国计划招聘特岗教师 6.7 万名。

共青团中央组织实施大学生志愿服务西部计划,今年西部计划招募总规模扩大到 3.67 万人,包括中央项目 1.1 万人、地方项目 2.57 万人。

精准帮扶重点群体毕业生

5月27日,财政部、教育部、人民银行、银保监会发布《关于做好2022年国家助学贷款免息及本金延期偿还工作的通知》,决定免除2022年及以前年度毕业的贷款学生2022年内应偿还的国家助学贷款利息;对2022年及以前年度毕业的贷款学生2022年内应偿还的国家助学贷款本金,经贷款学生自主申请,可延期1年偿还。此项政策惠及400多万名高校毕业生。

在财政部支持下,教育部正在实施"宏志助航计划",对就业困难的学生,开展线上线下就业能力培训。目前"宏志助航计划"已线下培训 2022 届毕业生 6.9 万人,线上培训 66.8 万人。同时教育部会同国家开发银行、中国银行、中国青年创业就业基金共同举办"宏志助航"网上专场招聘活动,已经累计提供岗位 13.2 万个。教育部还明确要求为每一名就业困难的毕业生精准推送岗位信息,至少每个人推送 3—5 个针对性岗位信息。

6月16日,共青团中央组织召开促进大学生就业工作视频推进会,要求各级团组织以"共青团促进大学生就业行动"为统揽,进一步明确目标任务,压实工作责任。会议要求,进一步精准聚焦对象,以非"双一流"建设高校的脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭以及有残疾的、较长时间未就业的高校毕业生为重点,把帮扶工作做细、做深、做实。

人力资源和社会保障部向全体 2022 届毕业生发出"公开信",分别对已落实就业单位、仍在求职、有志自主创业、选择灵活就业、暂不考虑就业的毕业生及困难毕业生,发出求职指引,宣传相关政策,告知服务渠道,提醒有关权益维护等问题。开通 2022 届未就业高校毕业生求职登记小程序人口,并向社会公布,畅通未就业高校毕业生求职登记渠道,以更好提供不断线服务。

维护毕业生合法权益

教育部召开高校毕业生就业工作调度会强调,各地各高校要严格落实"四不准"纪律要求,不准以任何方式强迫、诱导毕业生签订就业协议和劳动合同,不准将毕业证书、学位证书发放与毕业生签约挂钩,不准以户档托管为由劝说毕业生签订虚假就业协议,不准将毕业生顶岗实习、见习证明材料作为就业证明材料。为加强和规范高校毕业生就业统计据,教育部已采取系列措施,并将进一步严格核查就业数据

6月17日,人力资源和社会保障部会同市场监管总局发布通知,部署开展为期2个月的清理整顿人力资源市场秩序专项行动。通知要求,各地要以打击就业歧视为重点,督促用人单位向劳动者提供平等的就业机会和公平的就业条件;以打击虚假招聘为重点,规范人力资源服务机构经营行为,引导和推动通过市场化手段解决劳动者求职难问题;以打击"黑职介"为重点,进一步拓宽和畅通劳动者举报投诉渠道,清理各类非法职介活动,为劳动者提供优质安全高效的市场环境。